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e kun lopputila on saavutettu, kone pysihtyy

Esimerkki 6.1 Laaditaan kiclen {a*b*c*|k > 0} tunnistava Turingin kone. Ideana
on, ettd kone pitdd kirjaa tapaamistaan a:sta, b:std ja c:std muuttamalla ne yksi
kerrallaan A:ksi, B:ksi ja C:ksi. Muutettuaan viimeisen a:n A:ksi se vield tarkistaa,
ettei endd jaljelld b:td tai c:td.
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Kuva 6.3: Kielen {a*b*c* | k > 0} tunnistava Turingin kone.

Huom! Sama voidaan ratkaista kaksipinoisella pinoautomaatilla (harjoitustehtiva)
tai tietokoneohjelmana:

A=0; B=0; C=0;
while ((c=getchar())—=="a’
At
while ((c—getchar())—="b)
B++;
while ((c=getchar())=="c’)
C+t+;
if ((¢==EOF) &6 (A==B) & (B==0C))
printf("Ok”);
else Error;
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6.2.1 Formaali mairittely

Maiéritelma 6.1 Turingin kone on seitsikko
M =(Q,%,T, 6, qo, Gyes, Ino)
missd
e () on koneen tilojen ddarellinen joukko;
e 3 on koneen syGteaakkosto;
e I' O ¥ on koneen nauha-aakkosto; ol. etti >, < ¢ I';

6+ (@ \ {yess @no}) X (TU{>,<}) = @ x (DU {>,<}) x {L, R} on

koneen siirtymafunktio;

qo € Q on koneen alkutila;

Qyes € Q on koneen hyviksyva ja gn, € () sen hylkiiivi lopputila.

Siirtyméfunktion arvoilta

8(q,a) = (¢,b,A)
vaaditaan:
(i) jos b= >, niin a = > (alkumerkkii ei saa siirtii);
(ii) jos @ = >, niin b = > ja A = R (alkumerkin vasemmalle puolelle ei saa siirty#);

(iii) jos b = <, niin @ = < ja A = L (loppumerkin saa kirjoittaa vain entisen
loppumerkin péiille ja silloin tdytyy siirtyii vasemmalle).

Siirtymifunktion arvon §(q,a) = (¢/,b, A) tulkinta:

e Ollessaan tilassa ¢ ja lukiessaan nauhamerkin (tai alku- tai loppumerkin) a,
kone siirtyy tilaan ¢/, kirjoittaa lukemaansa paikkaan merkin b, ja siirtii nau-
hapééti yhden merkkipaikan verran suuntaan A (L ~ “left”, R ~ “right”).

o Sallittuja kirjoitettavia merkkeji ja siirtosuuntia on rajoitettu, mikili a = >’
tai ‘<’ (ylld olevat kohdat (i) (iii)), ja siirtyméfunktion arvo on aina méirit-
teleméton, kun ¢ = gyes tai ¢ = ¢no. Joutuessaan jompaan kumpaan niista
tiloista kone pysihtyy heti.



